

# 9 ДИВИЗИЯ НАРОДНОГО ОПОЛЧЕНИЯ КИРОВСКОГО РАЙОНА



**О**дним из первых в районе записался в народное ополчение кадровый рабочий 1-й ситценабивной фабрики Н. И. Болотин. Вместе с ним записались в дивизию его сыновья Евгений и Владимир, а также дочь Мария.

К 6 июля Кировский район сформировал дивизию народного ополчения, к 11 июля в ней было 8701 человек. Штаб сформиро-

В состав 9-й дивизии народного ополчения вошли рабочие и служащие фабрики «Рот-Фронт», завода имени Калинина, 1-й Образцовой типографии (500 человек), фабрики «Парижская коммуна» (700 человек), Краснохолмского комбината, технологического института, кожзавода имени Тельмана, фабрики «Красный суконщик», Мосэнерго и других предприятий.

вания находился в клубе фабрики «Рот-Фронт» по 2-му Новокузнецкому переулку, д. 13 /15. К москвичам присоединились батальоны ополченцев из Загорска (ныне Сергиев-Посад) и Подольска.

В ночь на 9 июля подразделения дивизии под руководством командира дивизии комбрига А. А. Неборака выступили из Москвы. После первого ночного перехода в 36 км до села Ново-Архангельское из дивизии было отчислено более 600 человек, которые оказались хронически больными и не прошли медосмотр. На доукомплектование прибыл батальон ополченцев из Тимирязевского района в количестве 718 человек во главе с заведующим кафедрой Сельскохозяйственной академии им. К. А. Тимирязева профессором Г. А. Колесневым. Здесь же состоялся двухнедельный лагерный сбор, во время которого ополченцы были заняты боевой подготовкой, несли караульную службу, отрабатывали тактические задачи в составе подразделений. Среди ополченцев 3-го стрелкового полка был ученик 9-го класса школы №522 Владимир Стакис, который написал маме два коротких письма, огорчаясь, что не попадет в Москву к новому учебному году.

Дивизии торжественно было вручено боевое знамя и все ополченцы приняли военную присягу.

18 июля командиром дивизии был назначен генерал-майор Б. Д. Бобров. А 19 июля части соединения пешим маршем по Калужскому и Варшавскому шоссе двинулись в район Малоярославца. Затем дивизия была размещена у Можайска, в районе исто-



Командир дивизии генерал-майор  
Б.Д. Бобров

рически знаменитого Бородино, где участвовала в строительстве Можайской линии обороны.

Начиная с 23 июля, в связи с тяжелым положением на фронте, с Можайской линии обороны первыми начали снимать стрелковые дивизии НКВД, артиллерийские полки противотанковой обороны и направлять их в состав Северо-Западного и Резервного фронтов. Вместо 259-й стрелковой дивизии НКВД 33-й армии ее полосу заняла 9-я дивизия народного ополчения Кировского района, переданная из 34-й в 33-ю армию.

Дивизия заняла полосу обороны в первом эшелоне 33-й армии в районе населенного пункта Горки Знаменские. На этих рубежах дивизия пробыла всего несколько суток.

В конце июля в составе 33-й армии Резервного фронта 9-я дивизия получила приказ занять рубеж Дюки-Бураки южнее Спас-Деменска. Здесь она находилась до середины сентября, занимаясь боевой подготовкой и строительством укреплений Ржевско-Вяземской линии обороны. В августе дивизию пополнили маршевые роты мобилизованных жителей из Мытищ, Щелково, Коломны, Луховиц, Зарайска, Волоколамска, Истры, Клина, Наро-Фоминска и других районов Подмосковья.

Уже **20 сентября** дивизия вновь снялась с оборудованных рубежей и перешла в район северо-восточнее Ельни, чтобы поступить в распоряжение 24-й армии Резервного фронта.

**26 сентября** 9-й стрелковой дивизии народного ополчения Кировского района присвоили по приказу Ставки Верховного Главнокомандования название 139-я стрелковая дивизия (2-го формирования) и включили в состав регулярных частей Красной армии. В дивизии уже было 11 543 бойцов и командиров. Ночью с 1 на 2 октября, когда немецкая наступательная опе-

рация «Тайфун» уже началась, 139-я дивизия должна была сменить на левом фланге 24-й армии, оборонявшийся на этих рубежах саперный батальон 303-ей стрелковой дивизии. Саперный батальон прикрывал собой неприкрытый стык шириной 8–10 километров между 24-й и 43-й армиями Резервного фронта.

Утром **1 октября** немцы фактически уничтожили батальон 1300 полка, занимавший позиции в дневное время под огнем противника. Полк понес существенные потери и еще до начала операции «Тайфун» перестал существовать как боевая часть.

**2 октября** немцы после нескольких часов боя прорвали оборону дивизии в районе населенного пункта Городок. Обойдя фланги полков, противник вышел на их тылы. Приняв единственное правильное решение, командир дивизии Б. Д. Бобров приказал отходить в восточном направлении. Прикрываясь сильным аррьергардом, дивизия, не имея связи с вышестоящим командованием, с боями прорывалась к штабу армии. Авиация противника буквально «висела» над боевыми порядками дивизии, выводя из строя целые подразделения.

С хорошей стороны показал себя 1304 стрелковый полк дивизии, которым командовал майор К. М. Можаров. Этот полк, неся потери, фактически прикрывал отход не только 139-й стрелковой, но и всей 24-й армии Резервного фронта.

После восстановления связи со штабом армии, дивизия получила приказ занять оборонительные рубежи в районе населенного пункта Волочек вблизи Ельни. Однако оборонительные бои частей дивизии на этих рубежах были недолгими. Отсутствие связи между частями и подразделениями дивизии позволило противнику расчленив соединение на несколько изолированных друг от друга очагов сопротивления.

В этих боях 6–7 октября у населенного пункта Волочек погиб в ночном бою командир 139-й стрелковой дивизии генерал-майор Б. Д. Бобров. Останки его не найдены до сих пор. При выходе из окружения, 7 октября, погиб и командующий 24-й армией генерал-майор К. И. Ракутин.

Одним из смелых и решительных воинов был старший политрук В. М. Нехаев, которому удалось во главе своего отряда прорвать кольцо окружения и с 522 бойцами подойти к Можайску. Еще несколько групп вышло из окружения. Эти ополченцы были включены в состав 160-й стрелковой дивизии (бывшей 6-й дивизии народного ополчения Дзержинского района Москвы).

Будучи тяжело раненым в боях под Ельней, остался на оккупированной врагом территории Ф. Д. Гнездилов, который в ноябре 1941 г. организовал партизанский отряд, назвав его своими инициалами «ФД».

Так завершилась недолгая, но героическая история 9-й дивизии народного ополчения Кировского района столицы. Дивизия была расформирована по приказу Ставки Верховного Главнокомандования от 27.12.1941 г., как погибшая в боях.

